

ОСОБЕННОСТИ ПРАВООТНОШЕНИЯ ПО ВОСПИТАНИЮ И СОДЕРЖАНИЮ ДЕТЕЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ РОДИТЕЛЕЙ

А.В. Гринева

ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет», г. Курск

В статье представлено и обосновано новое для теории семейного права понимание сути правоотношения по воспитанию и содержанию детей несовершеннолетних родителей. Исследуя данную тему, автор доказывает, что семейное правоотношение этого вида не может быть отнесено к разновидностям родительского правоотношения. В качестве доказательства своей позиции автор демонстрирует особенности субъектного состава, содержания и формы правоотношения по воспитанию и содержанию детей несовершеннолетних родителей, а также юридических фактов, определяющих его возникновение, изменение и прекращение.

Ключевые слова: *родительское правоотношение, несовершеннолетние родители, дети несовершеннолетних родителей, опекун ребенка несовершеннолетних родителей, права и обязанности несовершеннолетних родителей.*

Правоотношение по воспитанию и содержанию детей несовершеннолетних родителей занимает особое место в системе семейных правоотношений, что обусловлено несколькими факторами. На первый взгляд, данное правоотношение может быть определено как один из видов родительских правоотношений, поскольку обладает спецификой субъектного состава, представленного родителями и детьми. Такой подход к пониманию особенностей правоотношения названного вида спровоцирован самим законодателем, ведь ст. 62 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ) [2] именно так и называется – «Права несовершеннолетних родителей», акцентируя тем самым внимание, во-первых, на именовании субъекта – «родители», следовательно, у данных субъектов есть дети, во-вторых, на возрасте родителей и, в-третьих, исключительно на правах несовершеннолетних родителей.

Полагаем, что правоотношение, возникающее вследствие рождения детей у несовершеннолетних родителей, что, кстати, не исключает несовершеннолетия только одного из родителей, не является родительским правоотношением в том понимании, которое сложилось в теории семейного права. Представляется, что это особый вид семейного правоотношения.

Еще в 2006 г. О.И. Величкова на достаточно высоком теоретическом уровне представила концепцию правового положения несовершеннолетних родителей как субъектов семейных правоотношений [6]. Однако вопросы осуществления родительских прав несовершеннолетними родителями сохраняют свою актуальность, о чем свидетельствуют периодические публикации представителей науки семейного права и сферы правоприменения.

Прежде всего, коллеги пытаются обозначить категории несовершеннолетних родителей, учитывая признаки, отмеченные в ст. 62 СК РФ. Так, некоторые ученые указывают на три категории: «1) несовершеннолетние родители, не достигшие шестнадцатилетия и не заключившие брак; 2) шестнадцатилетние родители, которые не состоят в браке; 3) несовершеннолетние родители, вступившие в брак» [13, с. 21–23]. Другие ученые предлагают разграничивать правомочия несовершеннолетних родителей: «1) совокупность прав, которые принадлежат им независимо от возраста и нахождения в браке; 2) совокупность прав не достигших 16 лет и тех, кто старше 16 лет; 3) совокупность прав несовершеннолетних родителей, которые состоят в браке, и тех, которые не состоят в браке» [10].

Представляется, что указанные авторы, как, впрочем, и некоторые другие, не учитывают еще факт установления материнства и (или) отцовства. Если в отношении материнства, как правило, вопросов не возникает, то установление отцовства не всегда может быть инициировано несовершеннолетним родителем, достигшим возраста четырнадцати лет. Заметим, что законодатель не очень корректно сформулировал право несовершеннолетних родителей «признавать и оспаривать свое отцовство и материнство на общих основаниях», поскольку какой-либо специальной процедуры признания отцовства (материнства) не предусматривается.

Кроме того, немаловажным фактором является и то, что несовершеннолетним может быть только один из родителей, а другой (в равной степени как отец, так и мать ребенка) совершеннолетним. Данное обстоятельство, по нашему мнению, фактически обосновывает наличие неравного объема родительских прав и обязанностей у каждого из родителей, естественно, не в пользу несовершеннолетнего родителя. В рамках наших рассуждений не обозначаются и не исследуются вопросы привлечения к уголовной ответственности совершеннолетнего родителя за половое сношение с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 Уголовного кодекса Российской Федерации) [3], хотя, несомненно, это тоже имеет значение при создании семьи вследствие рождения ребенка.

Буквальное толкование положений ст. 62 СК РФ позволяет однозначно утверждать, что соответствующие правила применяются только в том случае, если оба родителя являются несовершеннолетними.

В связи с этим наши последующие рассуждения будут основаны на этой гипотезе.

Итак, если:

1) несовершеннолетние родители не состоят в браке и не достигли еще возраста шестнадцати лет, они не могут самостоятельно осуществлять родительские права;

2) несовершеннолетние родители вступили в брак до достижения возраста шестнадцати лет, они могут осуществлять самостоятельно родительские права с момента государственной регистрации заключения брака между ними;

3) несовершеннолетние родители не состоят в браке между собой, то по достижении возраста шестнадцати лет они также самостоятельно могут осуществлять родительские права;

4) отцовство в отношении ребенка несовершеннолетних родителей не установлено, то по достижении возраста четырнадцати лет в суд с заявлением об установлении отцовства могут обратиться и несовершеннолетняя мать, и несовершеннолетний отец.

В первом и последнем случаях ребенку несовершеннолетних родителей назначается опекун, вследствие чего такие родители могут участвовать в воспитании своего ребенка совместно с опекуном, но именно опекун является законным представителем ребенка.

Что же касается несовершеннолетних родителей-супругов, то здесь никаких исключений нет, они, будучи и младше шестнадцати лет, самостоятельно осуществляют родительские права. Примечательно, что при таких обстоятельствах законодатель соотнес момент наступления полной дееспособности (ст. 21 Гражданского кодекса Российской Федерации) гражданина, вступившего в брак до достижения совершеннолетия, и момент приобретения несовершеннолетним родительских прав.

Необходимо отметить, что законодатель, определяя статус несовершеннолетнего родителя, говорит о праве «самостоятельно осуществлять родительские права». Означает ли это, что речь идет об осуществлении несовершеннолетними родителями своих прав не только самостоятельно, но и в полном объеме? Полагаем, что есть ряд оснований для того, чтобы усомниться в соответствующем выводе.

Специфика правоотношения с участием ребенка несовершеннолетних родителей во многом определяется тем, что последние сохраняют статус детей в семейных правоотношениях, даже если и приобрели полную гражданскую дееспособность вследствие заключения брака. Да, в соответствии со ст. 61 СК РФ родительские права, предусмотренные гл. 12 кодекса, прекращаются при заключении брака несовершеннолетними детьми, но есть и специальное предписание в ст. 120 СК РФ: выплата алиментов, взыскиваемых в судебном порядке на несовершеннолетних детей, прекращается в случае приобретения

последними полного объема дееспособности до достижения возраста восемнадцати лет. Но не стоит отождествлять полную дееспособность несовершеннолетних в гражданских правоотношениях и семейно-правовое положение несовершеннолетних, их статус детей в пределах родительского правоотношения.

Статья 1 Конвенции ООН о правах ребенка [1], ст. 54 СК РФ признают ребенком лицо, не достигшее возраста восемнадцати лет (совершеннолетия), абсолютно не соотнося это с моментом наступления дееспособности в гражданских или иных отраслевых правоотношениях. Для целей правового регулирования статус ребенка определен однозначно, кроме того, следует учитывать, что правоотношения между родителями и детьми вовсе не исчерпываются алиментными обязательствами, которые в подобной ситуации прекращаются. Не стоит забывать и том, что несовершеннолетний ребенок может быть нетрудоспособным и нуждающимся в помощи, вследствие чего даже после достижения им совершеннолетия родители могут быть обязаны судом к выплате алиментов на его содержание и к участию в несении дополнительных расходов (ст. 85, 86 СК РФ).

В то же время не согласимся с авторами, утверждающими, что «по сравнению с родителями, достигшими совершеннолетнего возраста, несовершеннолетние ограничены в своих правах в отношениях с детьми, что явствует из ст.ст. с 61 по 65 СК РФ» [10]. Признак ограниченности уместен лишь в том случае, когда объем прав и обязанностей был полным, а затем его ограничили при наличии оснований и в порядке, предусмотренных законом. В отношении же несовершеннолетних родителей мы не можем утверждать о наличии соответствующих обстоятельств, если только это не ограничение родительских прав в порядке применения ст. 73 СК РФ.

Особого внимания в контексте обсуждения объема родительских прав заслуживают правоотношения по воспитанию опекуном ребенка несовершеннолетних родителей в возрасте младше 16 лет. Законодатель говорит о том, что опекун осуществляет его воспитание «совместно» с несовершеннолетними родителями. Значит ли это, что родители, не достигшие возраста шестнадцати лет, все-таки имеют определенные правомочия в пределах соответствующего правоотношения? Более того, законодатель не исключает и возникновения разногласий между несовершеннолетними родителями и опекуном ребенка, которые подлежат разрешению органом опеки и попечительства, предполагая тем самым, что несовершеннолетние родители участвуют в принятии решений, затрагивающих интересы их детей.

Очевидно, что отношения по воспитанию опекуном ребенка несовершеннолетних родителей регулируются, в том числе, и нормами ст. 148 и 148.1 СК РФ. Так, опекун имеет право и обязан воспитывать ребенка, заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и

нравственном развитии ребенка. При этом опекун самостоятельно определяет способы воспитания ребенка при соблюдении требований, указанных в п. 1 ст. 65 СК РФ. Опекун не имеет права препятствовать общению ребенка с его родителями и другими родственниками, за исключением случаев, если такое общение не соответствует интересам ребенка.

Совместное воспитание ребенка опекуном и несовершеннолетними родителями, очевидно, предполагает учет мнения родителей при принятии того или иного решения, затрагивающего интересы ребенка. При этом надлежит учитывать, что, хотя родители, в том числе и несовершеннолетние, обладают преимущественным правом на обучение и воспитание своих детей перед всеми другими лицами (п. 1 ст. 63 СК РФ), родители утрачивают свои права и обязанности по представительству и защите прав и законных интересов ребенка с момента назначения ребенку опекуна (п. 2 ст. 148.1 СК РФ).

По мнению Е.Е. Лекановой, особенностью исследуемых правоотношений является «сочетание родительства и опеки, в связи с чем такое попечение можно назвать опекуно-родительским» [9, с. 22–25]. На наш взгляд, данный автор отметил лишь некоторые признаки соответствующих правоотношений, оставив, в частности, за пределами внимания правоотношения между несовершеннолетними родителями и непосредственно их родителями, если несовершеннолетние родители не состоят в браке.

Кстати, безотносительно назначения ребенку опекуна несовершеннолетние родители не могут самостоятельно защищать права и интересы своих детей в судебном порядке. Некоторые авторы в связи с этим вполне обоснованно заявляют о необходимости дополнения ч. 4 ст. 37 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, а именно: после слов «свои права, свободы и законные интересы» продолжить «а также права, свободы и законные интересы своих несовершеннолетних детей» [11].

Считаем необходимым указать, что назначение опекуна является следствием признания ребенка оставшимся без попечения родителей в контексте применения ст. 121–123 СК РФ. В связи с этим более отчетливые формы, на наш взгляд, приобретает признак «совместно», характеризующий процесс воспитания ребенка. Очевидно, опекун выясняет мнение несовершеннолетних родителей при решении тех или иных вопросов, связанных с воспитанием ребенка, учитывает их мнение, но решение принимает именно опекун.

Признавая таким образом наличие определенных возможностей (назовем это так) у несовершеннолетних родителей в возрасте младше шестнадцати лет и не состоящих в браке по воспитанию своих детей, логичным было бы говорить и о перспективе лишения таких родителей

родительских прав при наличии оснований, предусмотренных ст. 69 СК РФ.

Так, Е.Н. Алешина и Д.В. Постный весьма категорично заявляют о несостоятельности родителей такого возраста в вопросах воспитания детей, поскольку сами они еще не имеют соответствующего социального опыта и не осознают всю степень ответственности за воспитание детей, следовательно, и привлекать к ответственности за ненадлежащее осуществление родительских прав таких родителей нельзя [4]. Напротив, другие авторы считают необходимым установить в СК РФ правило, в соответствии с которым несовершеннолетние родители, достигшие возраста шестнадцати лет, могут быть и лишены, и ограничены в родительских правах, а также быть подвергнутыми мерам административной и уголовной ответственности за совершение соответствующих деяний [5]. Считаю обоснованной высказанную по этому вопросу точку зрения О.И. Величковой: «Лишение родительских прав несовершеннолетнего родителя допустимо лишь в крайних случаях при очевидной невозможности исправления его поведения. Рекомендуемой мерой ответственности несовершеннолетних родителей должно стать ограничение родительских прав» [6].

Достаточно сложным видится вопрос содержания ребенка несовершеннолетних родителей, не достигших возраста шестнадцати лет и не состоящих в браке. Хотя этот вопрос сохраняет свою актуальность и в период до достижения несовершеннолетним родителем, не состоящим в браке, возраста восемнадцати лет, поскольку юридически он сохраняет статус ребенка в правоотношениях со своими родителями, которые обязаны его содержать. Значит ли это, что родители несовершеннолетнего родителя должны содержать и его ребенка? Семейное законодательство не предусматривает такого «двойного» алиментного обязательства, но фактически получается, что при отсутствии у несовершеннолетнего родителя (уточняем, не состоящего в браке) самостоятельного дохода, алименты на содержание его ребенка могут быть взысканы с бабушки (дедушки).

Вполне обоснованным считаю и предложение об установлении обязанности родителей несовершеннолетнего родителя, т. е. бабушек и дедушек ребенка по воспитанию последнего до достижения его родителями совершеннолетия [13, с. 21–23]. Однако с уточнением – до достижения шестнадцатилетнего возраста несовершеннолетними родителями, раз именно этот возрастной порог обозначен законодателем. Заметим, что именно бабушки и дедушки, т. е. родители одного из несовершеннолетних родителей, назначаются в качестве опекуна внука, хотя зачастую принимают на себя обязанности по воспитанию и содержанию внука при отсутствии специальных полномочий [8, с. 20–28]. Как подмечает Н.Н. Тарусина, «выстраивается своеобразная попечительская лестница: родители продолжают оставаться

попечителями своих несовершеннолетних чад и одновременно становятся (или кто-то из них) опекунами внебрачных детей этих чад, осуществляя с последними совместное воспитание детей своих детей, то есть внуков или внучек» [12, с. 21].

Как уже отмечалось, законодатель, определяя права несовершеннолетних родителей, исходит из презумпции, что несовершеннолетними являются оба родителя, что, по понятным причинам, совершенно не обязательно. При таких обстоятельствах совершеннолетний родитель имеет определенные преимущества, а сама модель правоотношения по воспитанию и содержанию ребенка в такой семье заслуживает самостоятельных характеристики и осмысления. Так, И.В. Воробьевой было высказано мнение, что «для такого несовершеннолетнего родителя будет применяться дополнительно ст. 66 СК РФ, регулирующая осуществление родительских прав родителем, проживающим отдельно» [7, с. 87]. Позволим себе не согласиться с такой позицией, потому как нет оснований считать тождественным режим осуществления родительских прав при раздельном проживании ребенка с одним из родителей и режим осуществления родительских прав несовершеннолетним родителем.

Проведенное исследование правового регулирования отношений, возникающих при рождении детей у несовершеннолетних лиц, позволяет сделать ряд выводов.

Во-первых, законодатель исходит из презумпции несовершеннолетия обоих родителей ребенка, что в то же время не исключает формирование такой модели правоотношения, когда несовершеннолетним является только один из родителей.

Во-вторых, при определении семейно-правового статуса несовершеннолетних родителей необходимо учитывать факт удостоверения происхождения ребенка (материнство и отцовство) от несовершеннолетних лиц, возраст несовершеннолетних родителей на момент рождения ребенка, наличие брака между несовершеннолетними родителями.

В-третьих, правоотношение по воспитанию и содержанию детей несовершеннолетних родителей представляет собой семейное правоотношение особого вида, сочетающее правоотношения между ребенком и его несовершеннолетними родителями; между несовершеннолетними родителями, их ребенком и назначенным ребенку опекуном; между несовершеннолетними родителями и их родителями и т. д.

Список литературы

1. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989 г.) (вступила в силу для СССР 15.09.1990 г.) // СПС «КонсультантПлюс».

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023 г.) (с изм. и доп., вступ. в силу с 26.10.2023 г.) // СПС «КонсультантПлюс».

3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 г. № 174-ФЗ (ред. от 22.04.2024 г.) // СПС «КонсультантПлюс».

4. Алешина Е.Н., Постный Д.В. К вопросу о семейных правах несовершеннолетних родителей // *Инновации. Наука. Образование*. 2021. № 30. С. 1165–1171.

5. Бобракова Н.В., Сухомлинова Л.А., Тхаровская О.Ю. Об особенностях осуществления родительских прав несовершеннолетними родителями // *Ленинградский юридический журнал*. 2020. № 3 (61). С. 96–108.

6. Величкова О.И. Семейно-правовое положение несовершеннолетних родителей по семейному законодательству Российской Федерации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2006. 26 с.

7. Воробьева И.В. Реализация личных неимущественных прав несовершеннолетними родителями, не состоящими в браке до достижения ими возраста шестнадцати лет // *Юридические науки*. 2007. № 4. С. 87.

8. Ильина О.Ю. О правах и обязанностях бабушек и дедушек в семейных правоотношениях с участием детей // *Вестник ТвГУ. Серия: Право*. 2021. № 4 (68). С. 20–28.

9. Леканова Е.Е. Правовые особенности попечения ребенка несовершеннолетних родителей с неполным родительским статусом // *Семейное и жилищное право*. 2020. № 6. С. 22–25.

10. Меняйло Л.Н., Тищенко И.В., Меняйло Д.В. Правовой статус несовершеннолетних родителей // *право и государство: теория и практика*. 2023. № 11 (227). С. 371–374.

11. Семенова С.Ю., Сухова А.В. Проблемы реализации родительских прав несовершеннолетними родителями // *Парадигмы управления, экономики и права*. 2023. № 1 (7). С. 73–80.

12. Тарусина Н.Н. Бабушки и дедушки как субъекты семейного права // *Семейное и жилищное право*. 2017. № 2. С. 19–21.

13. Швец А.В., Чубукина А.Е. Правовое положение несовершеннолетних родителей // *Семейное и жилищное право*. 2022. № 5. С. 21–23.

Об авторе:

ГРИНЕВА Анна Владимировна — кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет» (305040, Курская область, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94), SPIN-код: 2936-2603, e-mail: annagrין@gambler.ru

FEATURES OF THE LEGAL RELATIONSHIP REGARDING THE UPBRINGING AND MAINTENANCE OF CHILDREN OF MINOR PARENTS

A.V. Grineva

Southwest State University, Kursk

The article presents and justifies a new understanding of the essence of the legal relationship for the upbringing and maintenance of children of minor parents for the theory of family law. The author, by examining this legal relationship, proves that this type of family legal relationship cannot be classified as a type of parental legal relationship. As proof of this idea, the author shows the features of the subject composition, content and form of the legal relationship for the upbringing and maintenance of children of minor parents, as well as legal facts determining its emergence, change or termination.

Keywords: *parental legal relationship, minor parents, children of minor parents, legal guardian of a child of minor parents, rights and duties of minor parents.*

About author:

GRINEVA Anna – PhD in Law, Associate Professor of the Department of Civil Law of the Southwest State University (305040, Kursk region, Kursk, st. 50 years of October, 94), SPIN-code: 2936-2603, e-mail: annagrין@rambler.ru

Гринева А.В. Особенности правоотношения по воспитанию и содержанию детей несовершеннолетних родителей // Вестник ТвГУ. Серия: Право. 2024. № 2 (78). С. 80–88.

Статья поступила в редакцию 12.04.2024 г.

Подписана в печать 11.06.2024 г.